

# 谈谈京剧长靠武生

[麻立哲文]

京剧武生是指在京剧舞台上扮演擅长武艺的男角色。分为长靠武生、短打武生、勾脸武生，还有扮演猴戏的武生等几类。长靠武生因为演的是将官，所以穿长靠（指背上插有四面靠旗的服装），头上戴盔，足穿厚底靴子，使用长柄武器，如枪、戟、长刀等，例如《界牌关》中的罗通使用长枪，《古城会》的关羽使长刀等；但也有少数长靠武生使用双锤、鞭等武器，如《火烧裴元庆》中的裴元庆就使用双锤。

优秀的长靠武生不仅基本功功底要扎实，各方面的功夫都要好。一抬腿，最好能达到90度，脚尖基本能达到脑门部位。如《挑滑车》中高宠的“起霸”：人物一上场亮相后就是“三次抬腿”，这是起霸中的基本动作，好的演员三次抬腿都能达到很高的要求，才能博得满场喝彩。长靠武生的圆场功要求也很高，跑起来身上的四面靠旗必须纹丝不动，如同“水上飘”。长靠武生因为要穿厚底靴，所以练圆场要下狠功夫，好演员整天都会把厚底靴穿在脚上，随时随地都要练习“压腿”和“跑圆场”。厚底靴有一定的重量，它的底部是由一层层的纸张轧制而成的，靴底有高有低，高的有3寸多，低的有2寸，一般武生采用的是2寸5左右。穿厚底靴在练腿和圆场的同时也是在练脚下的硬功夫，因为在开打过程中，长靠武生要用自己的双腿和双脚来表现马上动作，所以双脚必须能达到随心所欲，即“快而不乱”，无论是打“小快枪”还是“大刀双刀”，都要求脚下生风，清晰可辨，这样才能充分表现某一人物武艺高强，才能让观众看清楚演员的“一招一式”。过去的老人要求头顶一碗水来练圆场，跑起来不能洒，洒了就要挨打。有的戏还要求穿着长靠能翻、打、扑、跌。如《火烧裴元庆》中的裴元庆，在最后表现裴元庆被火焚烧的痛苦时，他要从山上翻下。所谓的“山”一般是约三张桌子那么高的一个木架子，裴元庆站在上面，手拿双锤，身上的穿戴一样不少，从山上翻腾而下。紧接着把他锤丢掉，还要翻一排跟头，或“小翻”或“扔人”，然后又是“倒失虎”又是“扑虎”，还要“摔叉”，即两腿撇成一字型，飞起来再摔下去，其难度可想而知，但观赏起来这一套动作非常漂亮。好的演员每演到此，总会引发一阵阵掌声、叫好声。

《火烧裴元庆》这类戏可以说充分展示了长靠武生演员各方面的功夫和能力。前面裴元庆的“趟马”，表现了急行军场

面，同时也展示了演员的身段、表演，用行动向观众介绍了人物身份。中间有各种各样的“耍锤花”技巧，后面还有翻、打、扑、跌等高难度动作。但优秀的长靠武生演员在具备上述功夫技巧的同时，还要有更重要的一点，那就是要有大将的风度和气魄，工架要优美、稳重、沉着，这就是说演戏要演人物，要有塑造人物的魅力。虽然长靠武生演的是武戏，但如果单纯卖弄技巧同样没有可看性，老一辈艺术家之所以提倡“武戏文唱”，是他们多年来对戏曲表演更深层次的总结。



《挑滑车》中的高宠

京剧《艳阳楼》的主要人物高登是个欺男霸女的花花太岁，他属于由长靠武生来扮演的勾脸武生，但这个戏里高登不穿长靠，而是穿箭衣，就是带有马蹄袖的长衫，腰中系大带。戏的前一部分箭衣外面再穿开氅（不系扣的袍子），后面开打时就脱了，他戴一种称为“扎”的胡子。有趣的是，这个人物的耳朵上还戴了一朵鲜艳无比的大红牡丹，比喻此人乃好色之徒。这出戏是典型的“武戏文唱”，是由武生前辈俞菊笙改进并创造的。这里面有个小插曲：早年间，《艳阳楼》的主角并不是高登，而是花逢春。著名武生俞菊笙领衔的春台班演出《艳阳楼》时，由俞菊笙主演花逢春，武花脸范福泰配演高登，深受观众喜爱。有一次范福泰误场，因无人替补，俞菊笙当机决定，由武生迟月亭扮演花逢春，自己则勾脸扮演高登。俞菊笙身軀伟岸、做派讲究、身段帅气，将原来头上戴的“棒锤巾”改为“打扎巾”，又将开打路数也做了调整和变动，增添了七星刀的武打套路。“锣鼓点儿”也进行了改进，采用〔一封书〕，即“大八大八大，仓仓仓仓才仓才仓”这种鼓点儿不紧不慢，一招一式，攻防进退，清晰可辨，工架稳健。很能体现戏曲演员的“谱儿”和“份儿”，让人在欣赏时有种“很过瘾”的感觉。直到与花逢春打“大刀对双刀”时，“锣鼓点儿”才改为〔急急风〕“仓仓仓仓”节奏加快，气氛紧张，高潮陡起，层次分明。顿时，俞菊笙扮演的高登博得了满堂喝彩，叫好声此起彼伏。很显然，这个高登夺了花逢春的戏，花逢春倒成了配角。

俞菊笙的弟子杨小楼、尚和玉也出演高登。后来，厉慧良先生的《艳阳楼》也十分为人称道，他艺宗杨派，吸收尚派，对高登的塑造可说是精雕细琢、精益求精，在继承前辈特点的基础上有了更大创新。厉先生在把握人物内心世界的同时，更注意造型的优美，举手投足，洒脱飘逸。厉先生创造了一套“醉打”，节奏舒缓，情趣盎然。

厉慧良先生演的高登有三次上马动作非常精湛，每一次都会博得满场华彩。

第一次上马是高登要去逛庙会时，只见悠闲、得意的高登动作稳健、从容，表现出十足的气势和派头。他摸马的动作幅度很大，上马抬腿动作夸张洒脱，表现出高登“懒读诗书习拳棒”的自然生活状态。他把长靠武生所要求的手、眼、身、法、步和人物的神情结合在一起运用，见功见戏。

高登的第二次上马是在途中休息，听说庙会上有美貌娇娘，急着要去见。这时，他的“谱儿”“份儿”都不顾了。只见他一个转身抬腿，连连招呼带马；带马的把马带到后，高登因为迫不及待，免去了挂鞭绳和扶马鞍，直接抓马鞭，跨腿上马，甩“扎”（胡子），转身两个小跨腿，一个小错步到台口亮相。随后一个打马的动作如同慢镜头：这时，只见人物的开氅（袍子）在身后飘了起来，整个人像老鹰抓小鸡一样，稍作停顿，然后如同庞然大物向前扑去。这时厉先生极好的圆场



京剧《挑滑车》剧照



功，在剑拔弩张之后，“嗖”的一下射了出去，又快又稳，直接“飘”到了幕条内，厉先生脚下生风，观众似乎都能感到呼啸的马蹄声。每演至此，台下必会掌声雷动。

高登的第三次上马，是抢了徐佩珠，徐母抓住高登拼命时。高登扭头一看，根本对这个老太婆不屑一顾。在“匡匡匡”的锣鼓点儿中稍一“推磨”，在“匡才匡”中的“才”里高登一拢扇子，胳膊略微一抬，最后“匡”一锣，老旦随即摔倒，充分表现了高登的盛气凌人和不可一世。这时的高登抢了人，得意洋洋上马时，厉慧良采用转身跨腿，“踹丫”变“探海”，随后耸身勒马，哼出一句：“不识抬举！”转身扬长而去。整套动作干净利落，绝不拖泥带水。

可见，优秀的戏曲长靠武生演员，的确需要扎实的基本功和超常的人物塑造能力，他们更需日积月累的勤学苦练，只有这样才能在舞台上焕发出夺目的光彩，才能有很强的表现力，带给观众回味无穷的艺术享受。

（责编：刘贤）